

EL PAPELITO ARAGONÉS

PERIODICO QUE DA PAN Y PALO

OFICINAS

D. Jaime I, 32, principal

Se publica los viernes.

LA CORRESPONDENCIA
se dirige toda al director

INFLUENCIA ANARQUISTA

EL PODER DEL MIEDO

Donde menos se piensa salta la liebre.

O mejor dicho.

Donde menos se espera aparece un carlista.

Y que carlista el que ahora nos ha saltado en las mismas narices, ó á los pies, como dicen los cazadores de la caza que salta á su paso.

Pondriase á discurrir cada carlista que hay en España sobre quien puede ser el nuevo colega y no acertarian nunca aunque cada uno barajase un millon de nombres.

Porque el caso es tan saliente y á mas tan inesperado, que la verdad me ha dejado hecho una estatua yacente.

Para hacer rabiarse un poco á nuestros lectores, vamos á darles algunas señas particulares del nuevo carlista.

Nuestro hombre no es ni gordo ni flaco, ni joven ni viejo, ni blanco ni moreno, ni alto ni bajo.

Lleva a veces patillas bigote y pera, y otras veces se deja la barba entera. Y lo mismo hace el nene con sus creencias que unas veces son blancas y otras son negras.

El nuevo carlista no es español, ni francés, ni alemán, ni ruso, ni inglés ni austriaco.

Ocupa una elevadísima posición, semejante á la de Sagasta en España, y como éste sirve á una dinastía famosa en los fastos de la historia por esto, por lo otro y por lo de mas allá.

Dicese de él que es mason y carbonario, cosas que yo no puedo asegurar, pero afirmar puedo que ha sido enemigo feroz de la Iglesia, del Pontificado y de todo lo que á religión trasciende.

Verdad es que nuestro hombre no ha hecho, hasta ahora, nada practico en provecho del partido carlista, contentándose con ensalzar su lema y asegurar que solo hay salvación para su pueblo sirviendo á Dios á la Patria y al Rey, que es, precisamente, lo que dice el partido carlista á todas horas, respecto de la nación española.

Oigamos ahora las palabras del neófito.

«Es necesario, ha dicho, que la autoridad civil y la religiosa procedan hoy de acuerdo para volver á los pueblos al camino de la justicia.

«La sociedad está amenazada por una secta infame que lleva inscrita en su bandera el lema: ni Dios ni rey y nosotros debemos combatir al grito de Dios Rey y Patria.»

De este grito se deduce que el nuevo carlista extranjero es todavía mas carlista que los viejos carlistas españoles, puesto que antepone el rey á la patria, lo cual no se les ha ocurrido nunca hacer á los mas fervorosos carlistas de España.

Y pensar que todo esto lo hemos conseguido por medios de las bombas

de los Ravacholes, Pallás y demas anarquistas!

¡Admiremos los inescrutables designios de la Providencia!

Porque han de saber nuestros lectores, y ya es hora de que lo digamos, que ese carlista nuevo que con tanto brio ensalza nuestro programa, es nada menos que el *signor* Francisco Crispi, Presidente del Consejo de ministros de Humberto de Saboya.

¡Crispi! dirán acaso mis lectores dudando lo que ven; ¡es imposible! ¡Crispi, el anticatólico irascible carlista hoy! Carlista, si, señores.

Carlista por obra y gracia de Ravachol y consortes.

Carlista por temor de perder la cabeza en algun desaguado anarquista.

Carlista por carambola de bombas explosivas.

Esperemos á que el ejemplo de Crispi tenga imitadoras que no faltarán.

El día menos pensado oiremos hacer á Cánovas iguales declaraciones.

Y se entrará de rondón á pedir su filiación en el partido carlista, quien despues de pasar lista lo enviará á un pelotón.

RIAMOS

¡Pero que cosas por San Dionis, que cosas suelen pasar aquí!

En esta España que fué feliz en otros tiempos, hoy un simplin ó personaje puede subir siendo pariente de algun ministro que proteja tal zaramplín.

¡Pero que cosas por San Dionis, que cosas suelen pasar aquí!

Hoy la gobiernan los sagastí, mañana mandan los canovís, brama Zorrilla, predica Pi, dan sus misiones los centralís, y cualquier quidan ó galopin

ó personaje puede subir,

¿Cuándo ésta España podrá por fin, barrer la escoria que hay por ahí?

¿Cuándo cansada ya de sufrir á tantos *lilas*

que en el jardín del presupuesto se ven lucir, hará una siega por la raíz sin miramientos aquí ni allí?

Cuanto antes lo haga, mas pronto el fin de su desdicha verá venir.

Pero si tarda y de raíz el mal no corta de este país, dentro de poco podrá decir:

—Aquí fue España que murió al fin de un hambre aguda: ¡reid, reid!

GARROTAZOS

Habla *La Epoca*, esa cortesana llena de afeites y colorete.

Trata del *manifiesto* publicado por don Francisco de Borbón y Castelví y exclama rebotando indignación archiducal.

«Nos referimos á las simpatías hacia el carlismo que se revelan claramente en varios de los párrafos del Manifiesto, en uno de los cuales se llega á llamar á D. Carlos Rey legítimo de España. En vano se esfuerza el autor del Manifiesto en disfrazar la contradicción que existe entre estas opiniones y el hecho de ser D. Francisco de Borbón un general del Ejército del Rey legítimo de España, D. Alfonso XIII. ¿Se puede ser en España soldado de la Monarquía legítima y proclamar en Francia la legitimidad de la causa facciosa de don Carlos?»

Todo se puede entre liberales. Como se puede ser carlista en Urdax (Navarra) y alfonsino en Madrid.

Que es lo que hizo el famoso director de *La Epoca* Sr. Escobar en los comienzos de la última campaña, cuando se vió prisionero de los carlistas.

Por lo demás ¿qué quiere la vieja *Epoca* que le digamos?

Eso de llamar *facciosa* á la causa de don Carlos y *legítima* á la de D. Alfonso, puede contárselo *La Epoca* al Sr. Sagasta, el cual en un documento público y solemne, llamó *facciosa* á la bandera de D. Alfonsoalzada en Sagunto por Martínez Campos.

Con que allá ellos, que nosotros con nuestra invariable opinión nos quedamos.

Pues hoy creemos lo mismo. Que al caer en nuestras manos aquel señor Escobar fiel entonces á D. Carlos.

Leemos:

«Ha fallecido en Porriño (Coruña) el soldado Ramón Vaz Vazquez, que en Cuba y la Península se vió en 74 acciones de guerra, quedándose mudo en la acción de Varanjós.

Poseía las cruces de María Luisa y dos del Mérito Militar pensionadas, además de la medalla de Cuba con cinco pasadores, y era tres veces benemérito de la patria.»

Soldado digno de toda consideración. Pero precisamente por esto no pudo cobrar nunca sus ajustes y abonarés y ha muerto sin recurso alguno.

En cambio habrá por ahí quienes sin tener la tercera parte de los méritos contraidos por el pobre soldado gallego, se pavonean con plumero á la cabeza, largo sable á la cintura y bien pagado, comido y vestido.

Pero los gobiernos liberales son así. Elevan á ministros ó á personajes á cualquiera, y dejan morir de hambre á los beneméritos de la patria.

Un republicano que parece carlista. Oigamos á *El País*.

Se ocupa en disquisiciones sobre la política actual y dice así:

«Poderes que no gobiernan, pero cobran; Cortes que funcionan, pero que no legislan; Ministerios responsables, pero á los que nunca alcanza ningun género de responsabilidad.»

Que es lo que nosotros venimos diciendo todos los días.

Déjese *El País*, por lo tanto, de ser partidario del parlamentarismo que para nada bueno sirve, y véngase de una vez con nosotros, ya que de nosotros ha debido recoger esas teorías arriba expuestas.

He aquí lo que será la sociedad en el siglo XX si continúa por los inmorales y asquerosos caminos que hoy lleva.

Es Max Nordau quien habla:

«Cada ciudad importante, dice, poseerá su correspondiente club de suicidas. A un lado habrá otros clubs para el asesinato reciproco por extrangulación, horca ó arma blanca. En vez de las actuales tabernas ó cafés, habrá establecimientos destinados á los consumidores de éter, cloral, nafta y de haschisch.»

Es decir: el siglo XX, que ya no está le-

jos, será un siglo de suicidas, de asesinos y de seres embrutecidos.

Así acaban los pueblos que carecen de creencias religiosas y tienen, en cambio, abundantes libertades.

Pero hay más todavía.

Despues de un largo párrafo en el que Max Nordau hace cálculos sobre otro género de extravíos, de los cuales no nos hacemos eco por razones de decoro, termina así el afamado escritor:

«El pudor y la continencia serán considerados como supersticiones muertas del pasado, que solo se presentarán como casos aislados de atavismo en los habitantes de algunas ciudades atrasadas.»

De donde se deduce que la civilización moderna despues de producir suicidas y asesinos hará del sexo debil un lupanar inmenso.»

¡Viva la libertad con sus excesos, y el crimen consiguiente á sus progresos!

El Motin y *Las Dominicales* y otros periódicos liberticidas, se restregarán las manos de gusto.

Segun dicen á *El Correo*, fusionista, desde Roma, D. Jaime de Borbón se propone tomar el título de Duque de Aujou.

El príncipe D. Jaime no necesita tomarlo porque es suyo.

Lo que hará, si le place, será usarlo como cosa de su propiedad.

¿Qué dirá el buen Borbón y Castelví que pretende el ducado por que si?

Ahora salimos con que el celeberrimo gobernador de Granada Sr. Laigorri era el protegido del ministro de la guerra.

Ya nos explicamos que haya levantado en la ciudad de la Alhambra tamañas tempestades.

Lo que él diría. Estos deben de ser todavía moros, y pues mi protector trata á los moros de Melilla como á perros, ésta debe ser mi política con los de Granada.

Pero nuestro hombre se encontró con que los granadinos sabían apuntar bien y dar en el blanco, y..... cataplum, al suelo vino el Sr. Loigorri sin que le valiera la protección del general Lopez Dominguez y Canarios.

El gobernador de Granada ha sido declarado cesante.

Perfectísimamente hecho.

Lo que no sabemos es si con la Diputación provincial se seguirá igual procedimiento.

Sin más datos que los comunicados por la prensa, suspendería yo á aquella Diputación, y la pondría en manos de un juez especial para que la empapelase como á las ciruelas pasas.

Y así le haría pasar Tres, cuatro, cinco ó seis años; para que propios y extraños aprendan á administrar.

Hablando *La Correspondencia Militar* de la misa de *Requiem* celebrada en San Sebastian por el descanso de las almas de los marinos que sucumbieron en el combate naval dado por Oquendo á la flota holandesa, dice con socarronería volterriana.

«Si quien muere por la patria está *doscientos sesenta y tres años* en el Purgatorio, ¿cuántos le corresponderán a Pasquin, que vive á costa de la patria y desorganiza todos los servicios?»

«Pues en justa proporción debe entrar de patas en el infierno.»

«A las calderas de Pedro Botero.»

Pues mire usted, Voltaire chiquirritin; más seguro nos parece que tiene eso que el cielo.

Y con él irán, piadosamente pensando, todos los volterrianos liberales á quienes no coja la misericordia de Dios despues de profundo arrepentimiento.

Porque la verdad es que los liberales parece que tienen empeño, á juzgar por sus malas obras palabras y pensamientos, en poseer para su uso particular las habitaciones de Pedro Botero.

Pues cada uno con su gusto y á su punto cada cual. Al infierno el liberal y al cielo el que sea justo,

En Villafranca de Navarra ha estallado un motín á consecuencia de haber sido vendidos los bienes comunales de aquella villa.

Si cuando empezó la desamortización hubieran hecho lo mismo todos los pueblos, otro gallo les cantara.

Pero no lo hicieron así y merecen que cuando se quejen se les aplique la conocida coplilla que dice.

Tu lo quisiste
fraile mostén,
tu lo aguantaste,
tu te lo tén.

Tambien el nuevo duque de Aujon, ó sea D. Francisco de Borbón y Castelví, resulta ahora carlista.

Es decir; carlista ya lo fue; como que sirvió á la bandera de D. Carlos en los

campos de Cataluña durante la última guerra civil.

Pero luego se pasó al moro; mas claro, se pasó al liberalismo con armas, bagajes y una graduación militar á que no habia llegado en el ejército carlista.

Que aproveche.

Y lo chusco del caso es que D. Francisco Borbón, ó duque de Aujon, como el pretende titularse, afirma que por virtud de la renuncia de D. Carlos á sus derechos sobre el trono de Francia, él es el legítimo sucesor de aquella corona.

Pero oiga V. señor general Borbón.

Aun suponiendo que D. Carlos hubiese hecho la mencionada renuncia, ni un galgo alcanza la consecuencia que uste saca de aquella.

Porque antes que V. estan los descen-

dientes de Carlos V. y de este es nieto D. Alfonso de Borbón y Este y viznieto don Jaime de Borbón y Borbón.

Y viene después la rama del infante don Francisco, de quien es hijo D. Francisco de Asís de Borbón etc, etc, etc.

¿Entiende V. general?

no se dé por ofendido,
la pretensión le ha salido
un poquito desigual.

El maestro del Villar del Humo se ha acercado á la redacción de *El País* para decir que hace *dos años* que aquel Ayuntamiento no le paga sus haberes.

Claro, hombre, claro.

¿En un pueblo que se llama Villar del Humo, que han de hacer mas que conver-

tirse en humo todas las esperanzas del maestro de escuela?

Cuarenta y cinco mil millones en oro dicen que andan rodando por el mundo.

Será muy cierto que rueda,
pero con tanto rodar,
aun no ha venido á parar
á mi mano una moneda.

Charada

Solución á la del número 15, ESPADA.

Prima que *una dos tres* es un carlista que no faltará nunca á la revista.

Tip. de A. Sabater, Jaime I, 27,

ANUNCIOS

POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedaje desde 4 reales

Edificio modelo ha poco reconstituido con todos los adelantos, alumbrado toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, sereno con *Reloj de vigilancia*, rigida administración y moralidad, proporcionan *seguridad, confianza, tranquilidad y economia*, en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para comprender bien su importancia.

No tiene sucursales ni cochas y como distintivo sobre todas las demás casas tiene un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

por

Don Manuel Polo y Peyrolón

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta, se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

NOVEDADES

El Autógrafo.—Aparato que saca 100 ejemplares de cada escrito, dibujo ó pieza de música que se haga: 8 pesetas, con lá Instrucción franco de portes.

Reloj fotógrafo.—Es nikelado y tiene las dimensiones y la forma de los de bolsillo, bastando sacarlo y mover un muelle para que queden retratadas sin advertirlo las personas que se tienen delante, 25 pesetas franco con Instrucción.

Alfiler mágico para corbata, con pajarito de colores que se mueve y canta á voluntad del que lo lleva: 7 pesetas, franco de portes con Instrucción.

Los pedidos con su importe al Sr. Director de las oficinas de Publicidad, Calle de Tallers número 2, Barcelona.

Los Sres. que tomen los objetos en las mismas Oficinas, les costarán 7, 23 y 6 pesetas respectivamente.

SALONES

En la plaza de Liñan número 8, se arriendan unos espaciosos salones propios para escuelas. Tambien se arriendan habitaciones, cuadras y corrales.

El portero informará.

TIPOGRAFIA

DE

A. Sabater é hijo

Jaime I, núm. 27.—ZARAGOZA.

Especialidad en trabajos religiosos para cofradías.

Trabajos comerciales, con grandes economías, papeles de todas clases recibidos directamente de las mejores fábricas del país y extranjero.

Casa exportadora á toda España con grandes descuentos.

Jaime I, 27 y Hospitalito.

A LOS LABRADORES

Siendo el cambio anual de simiente uno de los principales elementos para obtener buen rendimiento en la cosecha de los diferentes cereales y teniendo en cuenta que hoy, la mayoría de los labradores, tanto en pequeña como en grande escala no lo ejecutan por no encontrarse con medios para poder obtener simiente de Cataluña, que es la que mejor resultado dá en Aragón. En el estanco de las afueras del Portillo darán razon de donde, por módico precio, se vende trigo de simiente de Lérida y se cambia por el de la cosecha actual. En el mismo punto darán razón de donde se compra toda clase de granos á los precios corrientes del Mercado.

NI EN PARIS

se trabaja más perfecto y tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños y pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Présa que se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas á la medida (trayendo la tela á satisfacción del parroquiano, á 5, 6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas é imperfectas. Tambien se pasa á domicilio á tomar medidas al primer aviso.

Verónica, núm. 39, segundo.

TARJETAS DE VISITA

A 6 REALES CIENTO

En la Imprenta de este periódico.

EL ARAGONÉS

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

BAJO LA DIRECCIÓN DE LA JUNTA REGIONAL DE ARAGÓN. — SE PUBLICA LOS VIERNES. — CON APROBACIÓN ECLESIASTICA

Precios de suscripción. } Zaragoza, semestre, 2.50 pesetas.-- Provincias, semestre, 3 idem.--Un año, 5 idem.--Un año fuera de la Península, 8 pesetas.

Número suelto CINCO céntimos

Se admiten esquelas y anuncios á precios convencionales.

La correspondencia de ambos periódicos, será dirigida á la

Redacción y Administración, Jaime I, 32 pral.

Los importes de suscripción que no traigan la dirección indicada, no serán abonados en cuenta.